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■研究の背景・目的

新規開発地
における
技術実証

既成市街地
での

普及展開

環境配慮型まちづくり
研究背景

既成市街地での環境配慮活動を普及展開
していくためにはどのようにすればよいか

研究目的
地域型商店街を対象に
①地域住民と商店者側が共同
でできる環境配慮活動

②地域住民と商店者の行う環境
配慮活動に対する意識の実態
を把握

研究体制

1. 商店街：商店街の活性化につながる環
境配慮活動

2. 住民：無理なく取り組める環境配慮活
動を明らかにする。

登戸エコ

会議

川崎市

商店街

環境団体

大学

・アドバイス
・資金補助

・環境配慮活動
の実施

・環境活動の推進

・アドバイス
・研究

①商店街全体の
環境配慮活動

②各商店の
環境配慮活動

・インタビュー調査
・登戸エコ会議

・インタビュー調査

・アンケート調査
地域住民
参加意欲
・アンケート調査

地域住民
参加意欲

研究フロー
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■環境配慮型商店街活動の分類概念図

A

C

B

商店街全体から商店街利用者が関係するもの

商店街全体から各店舗が関係するもの

商店街全体から各店舗と商店街利用者が関係するもの
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調査範囲

JR登戸駅

小田急電鉄登戸駅

向ヶ丘遊園駅

多摩区役所

登戸東通り商店街

区役所通り登栄会
商店街
線路

■調査対象地について 調査対象地：登戸地区（登戸東本
町会・登戸中央町会・登戸新川町
会・登戸中部町会 ）研究対象地：川崎市多摩区登戸

JR登戸駅

小田急電鉄登戸駅

向ヶ丘遊園駅

多摩区役所

登戸東通り商店街

区役所通り登栄会商店街

業種 店舗数

⼩売 8

飲⾷ 9

理容・美容 1

病院 4

銀⾏ 2

その他 6

合計 30

区役所通り登栄会商店街

店舗数 業種 店舗数

8 ⼩売 10

9 飲⾷ 2

1 理容・美容 1

4 病院 1

2 銀⾏ 1

6 その他 5

30 合計 20

区役所通り登栄会商店街 登戸東通り商店街
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■調査対象地について

調査範囲

登戸駅

向ヶ丘遊園駅

登戸東通り商店街

区役所通り登栄会商店街

線路

凡例

調査範囲

登戸地区（平成２７年 国政調査）
世帯数：13,386
人口：22,652 0.7%増(男性：11,932  女性：10,720）

世帯人員
1人：13112 ２人：8046 ３人：2468 ４人：1372
５人：940 ６人以上：286

登戸地区：地区計画・人口統計
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■調査対象地について
施工者
川崎市

施工面積
約37．2ヘク
タール

施工費
約770億円（平
成28年2月変更
時）

事業計画決定日
昭和63年9月16
日

事業施工期間
昭和63年9月16
日から平成38
年3月31日

地区内人口
5,368人
人口密度
約144人/ha
権利者数
758人

川崎市 まちづくり局登戸区画整理事務所

登戸土地区画整理事業について



■商店者インタビューについて
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概要：環境配慮活動のメニューや実現方法などの検討を⾏うため商店者にイ
ンタビューを⾏った。

調査日時・・・2015年8月10日〜８月21日
調査時間・・・11：00時〜17：00時
調査手法・・・直接面談式のインタビュー
総サンプル数・・・区役所通り登栄会商店街 １７店舗

登戸東通り商店街 １４店舗

 自身のお店でできる・⾏っているエコ活動
 回収・削減可能な活動とその量
 全商店で⾏うエコ活動への参加意欲
 自身のお店の問題点とその解決策の有無
 エコ商店街・商店街全般に関す意見
 その他（従業員数・店舗数・年代・商業組合加入の有無）

• インタビュー項目
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• 商店街での店先や空き地での緑化活動へ
の協力

• 朝一での買い物
• フリーマーケットでの買い物

• 商店者が開催する講座（まちゼミ）への参
加

• ハロウィンイベントへの参加
• 夏祭りへの参加

• 商店街共通のエコポイントカードの利用
• 間引き照明をしているお店での買い物

• 冷暖房の設定温度で節電しているお店で
の買い物

• 買い物時の一時的な子どものあずかり
• 宅配サービスでの買い物
• 商店のトイレの貸し出し
• 店先や店内でのベンチでの休憩

• 食用油(業者が回収)の回収
• 保冷剤の回収
• 使用済みインクカートリッジの回収

• 使用済みインスタントカメラ・フィルムの回
収

• ハンガーの回収
• いらなくなった服の回収
• マイバックの持参
• マイ箸の持参
• 天然繊維でできた服の購入
• 魚屋でノントレー商品の購入

• 野菜のばら売りでの購入
• お茶っぱの量り売りでの購入
• 精肉の量り売りでの購入
• 地産商品の購入
• エコ家電の購入
• シャンプーの詰め替え品の購入
• 洗剤の詰め替え品の購入
• 家電の修理
• 服の仕立て直し
• 布団の打ち直し
• 簡易的な包装
• レジ袋の有料化

■商店街環境配慮活動
各店舗（２２項目）

全商店（１３項目）
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■商店者インタビュー結果

1
1

1
1

2
2

1

3

1
1

1
1

1

1

1

1

1
1
1
1

1
1

2
1

1

1
1
1

0 1 2 3 4 5

マイバックの持参・袋の削減

過剰包装の防止

天然繊維でできた服の販売

服の仕立て直し

ハンガーの回収

地産商品の販売

エコキャップ回収

環境に配慮した肥料の販売

過剰な包装の防止

環境に優しい包装類の使用

使用済みインクカートリッジの回収

フィルムカメラ・フィルムの回収

詰め替え品の販売

天然繊維で作られた布団販売

エアコン節約型の寝具の販売

敷き布団の回収

生ゴミ利用先の開拓

エコマーク商品の販売

インクカートリッジの回収

食料品販売

衣服店

サービス（美容室・クリーニン

グ・写真店）

飲食店

小売り店(薬局・布団・文具)

その他（手芸店・花屋）

区
役
所
通
り
登
栄
会
商
店
街

各商店で⾏うエコ活動

店舗数
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■商店者インタビュー結果
6

2
5

2
2
2
2
2

1

1
1
1
1
1

2

1
1

1

1

1
1

1
1
1
1

1
1

0 1 2 3 4 5 6

マイバックの持参・レジ袋削減

量り売りでの販売

バラ売りでの販売

着物・服の仕立て直し

自転車の修理

天然繊維で作られた布団の販売

お茶っ葉を入れる容器の持参

壊れた家電の修理

使用済み家電の回収

精米後の米糠の活用

飲料ビンの回収

割れたせんべいの販売

環境に優しいラッピングフィルムの使用

食料品販売

衣服店

その他（自転車・電

化・花屋）

登
戸
東
通
り
商
店
街

各商店で⾏うエコ活動
店舗数



■地域住民向けアンケートについて
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概要：商店者インタビューに基づいて、環境活動への参加意欲について地域

住民へアンケートによって調査を⾏った。

調査日時・・・2015年10月1日/10月2日
回収締切日・・・10月15日
調査手法・・・ ポスティングによるアンケート配布・回収
配布場所・・・登戸東本町会・登戸中央町会・登戸新川町会・登戸中部町会
配布枚数・・・1455枚
回収枚数・・・311枚
回収率・・・21.3％

アンケート調査項目
 属性（性別・年齢・世帯構成・居住年数）：選択
 買い物⾏動（買い物先・買い物頻度・交通手段・買い物同伴者）：選択
 近所付き合いの人数
 環境活動参加の有無
 地域活動の参加の有無
 エコ活動の参加頻度
 地域評価：５段階評価
 各商店のエコ活動への参加意欲：４段階評価
 全商店のエコ活動への参加意欲：４段階評価
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■地域住民向けアンケート結果

大変関心がある
33

11%

少し関心がある
135
45%

どちらとも言えない
76

25%

あまり関心がない
46

15%

関心がない
12
4%

大変関心がある 少し関心がある どちらとも言えない あまり関心がない 関心がない

単純集計結果

環境配慮型商店街への関心度
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15.2%

13.0%

13.6%

20.9%

33.3%

65.8%

39.1%

30.4%

43.2%

37.2%

25.0%

23.7%

30.4%

43.5%

20.5%

16.3%

29.2%

7.9%

15.2%

8.7%

20.5%

20.9%

12.5%

2.6%

4.3%

2.3%

4.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20代以下 (n=24)

30代 (n=38)

40代 (n=46)

50代 (n=24)

60代 (n=44)

70代以上 (n=46)

大変関心がある 少し関心がある どちらとも言えない あまり関心が無い 関心が無い

■地域住民向けアンケート結果
クロス集計結果

環境配慮型商店街への関心度×年齢
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■地域住民向けアンケート結果
クロス集計結果

環境配慮型商店街への関心度×近所付き合い

28.6%

20.0%

15.3%

4.5%

71.4%

40.0%

49.0%

42.3%

17.5%

21.4%

30.8%

20.0%

12.2%

16.7%

2.5%

2.0%

5.8%

10人以上(N=7)

4〜９人(N=40)

３人まで(N=98)

全くいない(N=156)

大変関心がある 少し関心がある どちらとも言えない あまり関心がない 関心がない
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■地域住民向けアンケート結果

70%

69%

61%

54%

50%

48%

48%

44%

40%

44%

40%

20%

21%

28%

34%

27%

38%

37%

38%

40%

33%

33%

5%

6%

6%

7%

13%

10%

10%

13%

14%

17%

16%

5%

5%

5%

5%

9%

4%

5%

6%

6%

6%

11%

1 洗剤の詰め替え品の購入

2 シャンプーの詰め替え品の購入

3 簡易的な包装にしてもらう

4 野菜のバラ売り

5マイバックの持参

6地産地消商品の購入

7 いらなくなった服の回収

8エコ家電の購入

9 家電の修理

10 精肉の量り売り購入

11 ハンガーの回収

参加したい やや参加したい あまり参加したくない 参加したくない

単純集計結果

各商店で⾏う環境配慮活動への参加意欲
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■地域住民向けアンケート結果

33%

35%

21%

29%

27%

14%

21%

17%

16%

16%

15%

36%

33%

35%

28%

27%

36%

27%

28%

30%

30%

30%

22%

15%

31%

28%

28%

33%

26%

37%

34%

34%

36%

9%

16%

12%

16%

18%

18%

25%

17%

20%

20%

19%

12 魚屋でノントレー商品の購入

13 インクカートリッジの回収

14 服の仕立て直し

15茶葉の量り売り購入

16レジ袋の有料化

17天然繊維でできた服の購入

18インスタントカメラ・フィルムの回収

19布団の打ち直し

20食用油の回収

21保冷剤の回収

22 マイ箸の持参

参加したい やや参加したい あまり参加したくない 参加したくない

各商店で⾏う環境配慮活動への参加意欲

単純集計結果
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■地域住民向けアンケート結果
年齢✖各店舗で⾏う環境配慮活動

26.5%

46.7%

52.5%

57.9%

58.0%

40.4%

44.1%

50.0%

34.4%

31.6%

30.0%

36.5%

20.6%

1.7%

9.8%

7.9%

12.0%

11.5%

8.8%

1.7%

3.3%

2.6%

0.0%

11.5%

２０代 (N=34)

３０代 (N=60)

４０代 (N=61)

５０代 (N=38)

６０代 (N=50)

７０代以上 (N=52)

地産商品の購入

参加したい やや参加したい
あまり参加したくない 参加したくない

34.3%

60.0%

54.1%

47.4%

48.0%

38.5%

37.1%

33.3%

41.0%

42.1%

32.0%

38.5%

17.1%

5.0%

4.9%

7.9%

16.0%

11.5%

11.4%

1.7%

0.0%

2.6%

4.0%

11.5%

２０代 (N=35)

３０代 (N=60)

４０代 (N=61)

５０代 (N=38)

６０代 (N=50)

７０代以上
(N=52)

いらなくなった服の回収

参加したい やや参加したい

あまり参加したくない 参加したくない

年齢と各商店で行う環境配慮活動への参加意欲のクロス分析では環境配慮型商店街へ
の関心が70代以上の関心が高くなっていたにも関わらず、各店舗が行う環境配慮活動へ
の参加意欲は「服の仕立て直し」の項目を除いて70代以上は低くなる傾向が見られた。
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近所付き合いの人数と各店舗で⾏う環境配慮活動のクロス分析では各店舗への環
境配慮活動への参加意欲が高い活動ほど近所付き合いの人数が増えるにつれて環
境配慮活動への参加意欲が高くなる傾向が見られなくなっている

■地域住民向けアンケート結果
近所付き合いの人数✖各店舗で⾏う環境配慮活動

洗剤の詰め替え品の購入 ×

シャンプーの詰め替え品の購入 ×

簡易的な包装にしてもらう ○

野菜のばら売りでの購入 ×

マイバックの持参 ×

地産商品の購入 ×

いらなくなった服の回収 ×

エコ家電の購入 ○

家電の修理 ○

精肉の量り売りでの購入 ○

ハンガーの回収 ○

魚屋でノントレー商品の購入 ×

使用済みインクカートリッジの回収 ○

服の仕立て直し ○

お茶っぱの量り売りでの購入 ○

レジ袋の有料化 ○

天然繊維でできた服の購入 ×

インスタントカメラ・フィルムの回収 ○

布団の打ち直し ○
食用油(業者が回収)の回収 ○

保冷剤の回収 ○

マイ箸の持参 ×

参
加
意
欲

高

低

近
所
付
き
合
い
の
人
数
が
増
え
る

に
つ
れ
て

環
境
配
慮
活
動
へ
の
参
加
意
欲
が
高
く

な
る
傾
向
が
あ
る
項
目
の
有
無

○=有
×＝無

50.0%

29.7%

21.8%

17.8%

33.3%

27.0%

35.6%

23.0%

16.7%

16.2%

23.0%

30.3%

0.0%

27.0%

19.5%

28.9%

10人以上 (N=6)

4〜９人 (N=37)

3人まで (N=87)

全くいない (N=152)

インスタントカメラ・フィルムの回収
参加したい やや参加したい

あまり参加したくない 参加したくない

50.0%

56.1%

46.9%

50.3%

25.0%

26.8%

33.3%

23.9%

12.5%

4.9%

11.5%

16.8%

12.5%

12.2%

8.3%

9.0%

10人以上 (N=8)

4〜９人(N=41)

3人まで (N=96)

全くいない (N=155)

マイバックの持参
参加したい やや参加したい

あまり参加したくない 参加したくない



■まとめ
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1. 商業者がニーズがないと考えている活動は、住民に関心があ
るものもあり、商業者と住民間に意識の違いがある

2. 近所付き合いの人数が増えるほど環境配慮商店街への関心意
欲は高まるが、各店舗の環境配慮活動の内容によって参加意
欲は異なる。

3. 環境配慮型商店街への関心が70代以上の関心が高くなってい
たにも関わらず、各店舗が⾏う環境配慮活動への参加意欲は
低くなる傾向が見られた。

各店舗の環境配慮⾏動は起こさせる要因は労働負担が減ることや経済性、無
駄を生じさせないなどの理由が考えられるがその他にも属性などによって環
境配慮活動への参加意欲が変わることが考えられる。

今後は環境配慮活動の促進・阻害要因をより詳しく知るため、
地域住民アンケートを多変量解析で分析していく
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ご清聴ありがとうございました


